

УДК 271.2

**Архиепископ Филарет (Волокитин):
архиерей и бродячий монах
(по материалам архивно-следственных дел)**

*V. B. Lavrinov, protoierei (ORCID: 0009-0006-6506-404X)
храм-памятник на крови во имя Всех святых,
в земле Российской просиявших, Екатеринбургской епархии*

Образованный в 1925 году Временный Высший Церковный Совет (ВВЦС) привёл к очередному дроблению Русской Православной Церкви. В церковной истории этот раскол получил наименование григорианского. ВВЦС с момента возникновения находился под пристальным вниманием органов госбезопасности, ставивших своей главной задачей внесение смуты в деятельность Церкви. В годы массовых репрессий ВВЦС был уничтожен. Репрессии в полной мере коснулись архиереев, клириков и мирян, входивших в его юрисдикцию. В публикации приводятся сведения об одном из его ставленников – архиепископе Филарете (Волокитине).

Ключевые слова: Временный Высший Церковный Совет; григорианский раскол; митрополит Виссарион (Зорнин); митрополит Александр (Введенский); архиепископ Филарет (Волокитин); репрессии против духовенства.

**Archbishop Filaret (Volokitin):
a Bishop and a Wandering Monk
(Based on the Materials of Archival
and Investigative Cases)**

*V. Lavrinov (archpriest)
Memorial church on Spilled Blood in the Name of All Saints
Glorified in the Russian Land, Ekaterinburg diocese*

Formed in 1925, the Provisional Supreme Church Council (PSCC) led to another fragmentation of the Russian Orthodox Church. In church history this schism was called the Gregorian schism. Since its inception, the PSCC was under the scrutiny of the state security agencies, which saw bringing confusion into the activities of the Church as their main task. During the years of mass repressions the PSCC was dissolved. The repressions fully affected the bishops, clerics and laymen who were part of its jurisdiction. The publication provides information about one of its protégés, Archbishop Filaret (Volokitin).

Keywords: Provisional Supreme Church Council; Gregorian schism; Metropolitan Vissarion (Zornin); Metropolitan Alexander (Vvedensky); Archbishop Filaret (Volokitin); repressions against the clergy.

После кончины в апреле 1925 года Патриарха Московского Тихона (Беллавина) руководство Русской Православной Церковью перешло к патриаршему местоблюстителю митрополиту Крутицкому Петру (Полянскому), а затем к его заместителю митрополиту Нижегородскому Сергию (Страгородскому). В декабре 1925 года группа находившихся в Москве архиереев образовала Временный Высший Церковный Совет (ВВЦС) под председательством архиепископа Екатеринбургского Григория (Яцковского). В связи с этим случившийся раскол и поныне именуется григорианским.

Основной причиной образования ВВЦС послужило неприятие частью церковного сообщества единоличного управления Церковью патриаршим местоблюстителем и его заместителем. Другим немаловажным фактором, повлиявшим на возникновение Совета, стало активное вмешательство в церковные дела органов госбезопасности.

С момента возникновения у ВВЦС появились как сторонники, так и противники. Широкое распространение раскол получил в тех регионах, где большим авторитетом пользовались его приверженцы-архиереи. Главным образом это центральные районы России, Дон, Поволжье и Урал. Этому способствовал и протекционизм государственной власти новому движению. Декларация митрополита Сергия и проведение Всероссийского съезда сторонников ВВЦС значительно усилили позиции Совета и увеличили число его сторонников. Начавшаяся в 1929 году антирелигиозная кампания ограничила рост популяризации раскола и привела к постепенному снижению его деятельности. Ликвидация ВВЦС приилась на 1937–1938 годы, когда органы НКВД уже не были заинтересованы в его существовании. Процесс ликвидации структур Совета сопровождался физическим уничтожением подавляющего большинства его деятелей. На свободе был оставлен единственный представитель юрисдикции ВВЦС – архиепископ Филарет (Волокитин), очевидно, для оперативных игр силовых органов. Сведения о его деятельности почерпнуты из следственных дел, находящихся в архивах ФСБ России и КНБ Казахстана. Публикуемые данные позволяют охарактеризовать политику государства в отношении Церкви и вскрыть внутрицерковные проблемы.

Будущий архиепископ Филарет¹ (Волокитин Хрисанф Титович) родился в 1877 году в с. Богдановке Павлоградского уезда Екатеринославской губернии в крестьянской семье. Отец Тит Кузьмич Волокитин умер в 1922 году. Мать Мария Мартыновна Волокитина умерла в 1929 году. В 1899 году Волокитин окончил Киевскую духовную семинарию. С 1899 года находился на воинской службе. В 1904–1905 годах участвовал в русско-японской войне. С 1905 года служил псаломщиком Омской, затем Семипалатинской епархии. В 1911 году поступил в Омский Покровский монастырь, где трудился иконописцем. С 1913 года вновь служил псаломщиком Семипалатинской епархии. В 1925 году был рукоположен во диакона, а в следующем году – во священ-

¹ Архиепископ Филарет (Волокитин) (см.: Лавринов В.В., прот. Временный Высший Церковный Совет... С.494–495).

ника. В августе 1926 года по ст. 133 УК РСФСР Павлодарским народным судом приговорен к 3 годам лишения свободы. С 1930 года вновь священник Вознесенской церкви с. Вознесенки Павлодарского уезда. В том же году после закрытия церкви в поисках места выехал в Вятку, где был арестован. В 1930 году постановлением Тройки при ПП ОГПУ по Нижегородскому kraю приговорён к 3 годам концлагеря. В октябре 1931 года совершил побег и был объявлен во всесоюзный розыск. Перешёл в юрисдикцию ВВЦС. В 1932 году служил священником в храмах Мордовской АССР. В 1932 году арестовывался по подозрению в хранении золотой валюты. В 1933 г. арестован за контрреволюционную деятельность и вскоре освобождён за недоказанностью вины. В том же году за неуплату налога народным судом приговорён к одному году лагерей. Отбыв полсрока, был освобожден досрочно. В 1934 году в поисках места выехал в Москву. С декабря 1934 года священник Духовской церкви Даниловского кладбища Москвы. В 1935 году принял монашество и возведён в сан архимандрита. Служил в московской Сорокосвятской церкви. В 1937 года иерархами ВВЦС хиротонисан во епископа Можайского, викария Московской епархии. Возведён в сан архиепископа. Служил настоятелем Духовской церкви Даниловского кладбища Москвы. В 1940 году вместе с церковной общиной попытался перейти в обновленческую ориентацию, но не получил согласия властей. В сентябре 1941 года в связи с ухудшением военного положения административно выслан из столицы. Проживал в Пензенской области. В марте 1943 года нелегально посетил Москву. Попытался вернуться на прежнее место, но получил отказ в московской прописке. Вернулся в Пензу, где организовал сбор подписей за открытие Мироносицкой церкви. В июне 1943 года был арестован. 9 октября 1943 года постановлением Особого совещания при НКВД СССР приговорён к 5 годам ссылки в Кустанайскую область Казахстана. В декабре 1946 года арестован. 17 февраля 1947 года постановлением Кустанайского областного суда приговорён к 10 годам исправительно-трудовых лагерей. В 1954 году освобождён. В 1989 году и в 1995 году Волокитин Х.Т. был реабилитирован.

Архив УФСБ РФ по Пензенской области. Д. П-11472. Вложение в пакет.

Квитанция о приеме денежных средств
Областная Контора Госбанка в Пензе
17 декабря 1942 г.

Принято от Волокитина Хрисанфа Титовича для зачисления в Фонд обороны на постройку самолетов три тысячи восемьсот пятнадцать (3815) рублей.

Операционист
Кассир

Подпись
Подпись

Заявление церковной общины Мироносицкой церкви в Москву

(Л.1) ВЦИК Товарищу М.И. Калинину город Москва Моховая № 7
от общины верующих гр-н и церковного совета города Пензы

Мы, община верующих и церковный совет, все единодушно просим удовлетворить нашу просьбу, в том, что мы община верующих церкви Жен Мироносиц города Пензы, обращались неоднократно, писали заявления в городе Пензе облисполкуму и горсовету об открытии церкви Жен Мироносиц, так как она стоит новая 5-главая, 42 года как построена, в целости и крыша, и на крышах на куполах на всех 5-и стоят сияющие кресты, и в самом в центре города, и обширность ее очень обширная, занята складом лыж. Эти лыжи, можно перегрузить из настоящей в помещение под собором из 5-и комнат и кладовые и коридор, где 5 лет тому назад помещалось духовенство и вполне для лыж достаточно, а церковь просим очистить и разрешить нам для служения Божественной Литургии, и отправления религиозных обрядов, и мы бы государству [давали] два миллиона в год, а также и духовные [давали] миллион государству в год, что и просим. Она вмещает в себя 1000 человек, а хотя есть где служить [церковь] на кладбище очень маленькая, вмещает 200 человек. ||

(Л. 1 об.) И при этом множество верующих эта церковь не удовлетворяет молящихся граждан, а так как в зимние месяцы и праздники мирян наплыв, все стоят под окнами кругом церковочки в 40 градусные морозы, также и летом под дождем и под открытым небом, а если попадет кому старикам вперед взойти в церковь, то до того давка, что и перекрестится нет возможности, и задавливают старух почти чуть не до смерти, о чем мы, весь город верующих, и просим разрешить. Не выданы из горсовета по требованию нашему наши полторы тысячи подписей горожан, и, если бы еще писать, и до 10 тысяч подпишутся, чтобы Вы разрешили открыть нам Божий Храм для исправления религиозных обрядов, а задерживает горено председатель Таратынов, вот в чем и просим разрешить к сему. В нас выбрана двадцатка, и еще просим, чтобы здесь нашего духовного ходатая о церкви Владыку Архиепископа Филарета зарегистрировать.

К сему и подписумся

15/VI-1943 г.

(Подписи)

**Заявление церковной общины Мироносицкой церкви
руководителю обновленческой Церкви**

(Л. 1) Его Святейшеству Блаженству Митрополиту Александру¹ Московскому и Коломенскому от общины и церковного совета церкви Жен Мироносиц города Пензы

¹ Митрополит Александр (Введенский) (см.: Лавринов В.В., прот. Обновленческий раскол... С. 50–52).

Заявление

Ваше Святейшество Блаженство мы великолепное и превеликое множество и премножество верующих людей желаем чтобы наш великий труженик и неутомимый наш Архипастырь Владыко Филарет, он как Апостол проповедует, и не умолкает из Закона Божия, и завлек своим божественным учением почти весь город, даже известно стало начальству властям, и мы община и церковный совет совместно с нашим Владыкою Филаретом ходатайствуем со дня Святой Пасхи перед облисполкомом открыть нам много верующему люду Божий Храм Жен Мироносиц, нас подписей много и очень много, и еще все спрашивают, где квартира нашего многоуважаемого Владыки мы желаем подписьаться, десятками человек идут и идут, а если бы писать еще неделю, то еще бы и до 5 тысяч было бы подписей, и все со слезами на глазах и радостию его просим, чтобы он с трудностями не считался, и продолжал наши подписи, а Митрофановская церковь с попом¹ и церковный совет нам ногу подставляют, а потому что народ городской все за них идут, все подписываются, и все подписываются, а в Митрофановской церкви священник очень грубый, нетактичный корыстолюбец, и даже взгляд его суровый, а во-вторых, эта церковочка очень маленькая, и на краю города Пензы, а церковь Жен Мироносиц в самом центре города, а поэтому они подали начальству на нас жалобу и написали, что их будто бы церковь обслуживает и удовлетворяет весь город, то есть всех ||

(Л. 1 об.) верующих города Пензы и окрестные деревни, и в том что мы организуем церковную общину и хор у него отбиваем, и бывших церковных старосту и председателя ревизионной комиссии, а по их клевете к нам более, и еще более подписуются, и говорят, что вредный какой человек, все ему мало, мешками домой деньги носит, и все мало, нужно бы говорят радоваться об открытии храма, в чем мы Ваше Святейшество Блаженство просим и просим возвести нашего Владыку Филарета в сан Митрополита Пензенского, и принять Его и нас в свою общину, и назначить его в наш город Пензу для служения и исправления всех религиозных обрядов, так как Церковь без епископа или митрополита вдовствует как это видно из церковного устава. Мы рады до слез о приезде нашего Владыки, и на душах наших большая радость от того, что он трудится о словесных Богом ему врученных овцах, что и просим Ваше Святейшество Блаженство, и все единодушно притом и подписуемся.

Члены (Подписи).
Церковный староста (Подпись).
Председатель (Подпись).
Секретарь (Подпись).
29/V-1943 г.

¹ Речь идет о протоиереев Алексее Виноградском (см.: Лавринов В.В., прот. Временный Высший Церковный Совет... С.149).

**(Л. 33 об.) Показания обвиняемого Волокитина Хрисанфа Титовича
26 июня 1943 г.**

<...> Вопрос: Скажите, вам знаком бывш. митрополит Виссарион¹ (Зорин)?

Ответ: Да, я знаком с бывш. митрополитом Виссарионом, мне неоднократно случалось бывать у него на личных приемах, а также я получал ряд повышений.

Вопрос: Расскажите более подробно о ваших встречах с бывш. митрополитом Виссарионом Зориным.

Ответ: Кроме первой встречи с бывш. митрополитом Виссарионом Зориным, припоминаю еще одну наиболее характерную. В 1935 году он меня вызвал к себе в приемную и в беседе дал ориентировку о положении дел в епархии, при этом он говорил: «Положение наше критическое, епархия в упадке, нас преследуют, особенно руководящий состав и епископов. Кадров не хватает, а наших людей все арестовывают и арестовывают. Большинство епископов арестованы и находятся в ссылке, а оттуда почти никто не возвращается, многие умирают, как например Петр² Крутицкий. Но несмотря ни на что, нам надо ||

(Л. 34 об.) продолжать борьбу, церковь и епархию надо отстаивать, потерянных людей надо заменять новыми, надо готовить ставленников. Сейчас у нас не хватает епископов, вам нужно готовится в епископы. Первоначально вам надо принять монашество, немного послужите, проведем вас в архимандриты, а потом в архиепископы».

Когда я выразил сомнение, заявив: «Вы говорите, что много арестовывают епископов, если меня произведете в епископы, то ведь меня тоже могут арестовать»?

На это Виссарион ответил: «Да вы правы, вас тоже могут арестовать, возможно даже и меня арестуют, этого надо ожидать, но мы должны ко всему быть готовыми. Сколько бы нас не арестовывали, а дело бросать не надо, если даже и меня арестуют, то надо, чтобы епархией кто-то руководил». Согласно этого указания митрополита Виссариона Зорина, в этом же ||

(Л. 35) 1935 году я принял пострижение в монахи, а позднее был произведен в сан архимандрита и архиепископа.

Вопрос: С братом бывш. митрополита Виссариона протоиереем Зориным Дмитрием³ вы имели разговоры антисоветского порядка?

¹ Митрополит Виссарион (Зорин) (см.: Лавринов В.В., прот. Временный Высший Церковный Совет... С. 376–377).

² Митрополит Петр (Полянский) (см.: Петр (Полянский) // Древо: Открытая православная энциклопедия. // [Электронный ресурс] URL: <https://drevoo-info.ru/articles/3885.html> (дата обращения: 29.02.2024). Загл. с экрана.

³ Протоиерей Дмитрий (Зорин) (см.: Лавринов В.В., прот. Временный Высший Церковный Совет... С. 403–404).

Ответ: Нет, с протоиереем Зориным Дмитрием антисоветских разговоров я не имел, встречался я с ним только во время работы, в квартирной обстановке встреч не имел.

Вопрос: Вы не откровенны в своих показаниях о связях с бывш. митрополитом Виссарионом и его братом. Вы с ними были связаны по антисоветской деятельности. Это так?

Ответ: О своей связи с бывш. митрополитом Виссарионом и его братом я рассказал все полностью. По антисоветской деятельности я с ними связан не был и о их антисоветской деятель- ||

(Л. 35 об.) ности мне ничего не известно.

Вопрос: Бывш. митрополит Виссарион Зорин и его брат арестованы за антисоветскую деятельность. Вам это известно?

Ответ: Да, об аресте бывш. митрополита Виссариона Зорина и его брата мне хорошо известно, но за какую преступную деятельность они арестованы я не знаю. Мне только известно, что при аресте Виссариона Зорина, у него была изъята большая сумма денег около 300 000 рублей, а также золотые и серебряные вещи.

Вопрос: После ареста Зориных вы с ними связь поддерживаете?

Ответ: После ареста Зориных я с ними никакой связи не поддерживаю. Правда в 1943 году я имел встречу с женой Зорина Дмитрия – Зориной Татьяной Васильевной, которая проживает в г. Москве, Ленинские Горы, ул. Б. Воробьевская 4. В марте месяце 1943 года, когда я ездил в г. Москву, у Зориной остановился на квартире и проживал 6–7 дней, у нееправлялся о муже и митрополите Виссарионе, она отве- ||

(Л. 36) тила, что о них тоже никаких сведений не имеет. Зорина Т.В. мне высказала обиду на трудные условия жизни. Я ей тоже говорил о плохой своей жизни после высылки из Москвы, что мне приходится вести бродячий образ жизни и нелегальным путем зарабатывать необходимое для своего существования.

Допрос продолжался 26/VI с 10 ч до 15 ч. 10 м., с 23 ч. до 2 ч. 30 м. 27/VI и 28/VI с 13 ч до 15 ч.

Протокол записан с моих слов правильно, мне прочитан (Подпись)

Допросил: Следователь УНКГБ ст. лейтенант госбезоп. Шарапов

**(Л. 45 об.) Показания обвиняемого Волокитина Хрисанфа Титовича
6 июля 1943 г.**

<...> (Л. 45 об.) Вопрос: Чем вы занимались после ареста бывш. митрополита Виссариона (Зорина)?

Ответ: После ареста бывш. митрополита Виссариона (Зорина) я служил в Даниловско-кладбищенской церкви, пока в сентябре 1941 года не был административно выслан из г. Москвы. Некоторое время жил в Егорьевске у бывш. жены и в мае 1942 года милицией был выслан в г. Сердобск Пензен-

ской области. В конце 1942 года перебрался в Пензу. В январе 1943 года я нелегально выехал в Егорьевск к родственникам, затем в марте того же года ||

(Л. 46) в Москву. В г. Москве я встречался с священником Даниловско-кладбищенской церкви Успенским¹, с которым я вместе служил до сентября 1941 года. Успенский мне сообщил, что в Даниловской церкви он служит один, место второго священника свободно и если я получу разрешение Моссовета, то он не возражает, чтобы я служил вместе с ним. Чтобы идти в Моссовет мне надлежало сначала устроиться с квартирой и прописаться. Через своих знакомых я справился, могу ли я быть прописан в г. Москве? Ответ был отрицательный и прожив еще несколько дней в г. Москве без прописки, я оттуда выехал.

Вопрос: Куда вы выехали из г. Москвы?

Ответ: Из г. Москвы я выехал в Пензенскую область с целью повести работу по открытию в г. Пензе бездействующей Мироносицкой церкви <...>

Допросил: Следователь УНКГБ ст. лейтенант госбезоп. Шарапов

(Л. 169) Обвинительное заключение по следственному делу № 1602

Утверждаю: Начальник УНКГБ по Пензенской обл.
полковник Государственной безопасности (Николаев)
18 сентября 1943 г.

По обвинению: ВОЛОКИТИНА Хрисанфа Титовича по ст. ст. 58-10 ч. 2 и 58-14 УК РСФСР.

18 Июня 1943 года Управлением НКГБ по Пензенской области, за антисоветскую деятельность был арестован и привлечен к уголовной ответственности по ст. ст. 58-10 ч 2 и 58-14 УК РСФСР ВОЛОКИТИН Хрисанф Титович.

Произведенным расследованием по делу установлено: ВОЛОКИТИН Х.Т., будучи высланным из гор. Москвы, в 1942 году прибыл на территорию Пензенской области и не занимаясь общественно-полезным трудом, повел бродячий образ жизни, ходил по населенным пунктам Пензенской области и Мордовской АССР, при этом проводил активную религиозную и антисоветскую деятельность.

Приходя в населенные пункты, устанавливал связь с церковным подпольем, устраивал нелегальные сборища церковников, на которых проводил богослужения, исполнял религиозные обряды, вел агитацию за открытие церквей, распространял при этом провокационные измышления и контрреволюционную клевету. Давал церковникам указания проводить прак-

¹ Протоиерей Павел Успенский (см.: Лавринов В.В., прот. Временный Высший Церковный Совет... С. 491).

тическую работу по открытию церквей путем организации для этой цели верующих, сбора подписей с последующим требованием перед местными органами Советской власти.

Такую нелегальную церковно-религиозную и антисоветскую деятельность ВОЛОКИТИН проводил в селах Шадым-Рыскино, Петино, Катаево Инсарского района МАССР, Перхляй Рузаевского района МАССР, Титово Головинщинского района, Малый Мичкас Нижне-Ломовского района, Починки Иссинского района, Тепловка Больше-Биянского района, Лопатино, Гольцовка Лунинского района Пензенской области и ряд других населенных пунктах (л. д. 40–43, 46–47, 50–73, 87–90 и 100–137).

В мае месяце 1943 года по прибытию в гор. Пензу, установил связь с местными церковниками и при их содействии повел практическую работу за открытие в гор. Пензе Мироносицкой церкви, с этой целью, путем широкой агитации, организовал массовый сбор подписей верующих. ||

(Л. 169 об.) Для проведения публичной агитации за открытие церкви в гор. Пензе, ВОЛОКИТИН использовал Мироносицкое кладбище и центральный рынок (л. д. 44–45, 74–84, 138–155, и пакет № 1).

Одновременно с проведением нелегальной церковно-религиозной деятельностью, систематически среди населения проводил антисоветскую агитацию.

В сентябре месяце 1942 года в доме Гордиенко С. А., в присутствии Прилипко В. С., Коваленко Д. Е. и других высказывал контрреволюционную клевету и пораженческие взгляды (л. д. 92, 95, 160).

В сентябре месяце 1942 года, в присутствии Гордиенко М. А. в доме последней вел профашистскую агитацию, распространял к-р клевету и провокационные измышления (л. д. 97 об., 156).

В ноябре месяце 1942 года, в присутствии Гордиенко М. А. вел антиколхозную агитацию (л. д. 98 об., 157–158).

В январе месяце 1943 года, в присутствии Гордиенко М. А. высказывал свои контрреволюционные взгляды и распространял провокационные слухи (л. д. 99 об., 158 об., 159).

Будучи осужденным в 1930 году за антисоветскую деятельность на три года лишения свободы, наказание не отбыл, из-под стражи из Балахнинского лагеря сбежал, числился во Всесоюзном розыске (л. д. 12, 23–25, 166–167).

В предъявленном обвинении по ст. ст. 58–10 ч. 2 и 58–14 УК РСФСР виновным себя признал, кроме того изобличается показаниями ряда свидетелей, очными ставками со свидетелями: Гордиенко М. А. и Прилипко В. С. и другими документами дела.

На основании вышеизложенного обвиняется: ВОЛОКИТИН Хрисанф Титович, 1877 года рождения, урож. с. Богдановки, Павлоградского района, Днепропетровской области, русский, гр-н СССР, грамотный, беспартийный, происходит из семьи крестьянина-середняка, в 1916–1918 годах, проживая в Средней Азии, занимался хлопководством, имел кулацкое хозяйства с приме-

нением наемной рабочей силы, которое в 1930 году было конфисковано, ранее неоднократно арестовывался и судим за антисоветскую деятельность и другие преступления, в 1941 году административно выслан из гор. Москвы. Заштатный архиепископ тихоновско-григорианской ориентации. До ареста без определенных занятий и места жительства. ||

(Л. 170) В том, что: будучи высланным из гор. Москвы, в течение 1942–1943 годов вел бродячий образ жизни, ходил по населенным пунктам Пензенской области и Мордовской АССР, где проводил активную антисоветскую деятельность.

Будучи осужденным в 1930 году на три года лишения свободы, наказание не отбыл, из-под стражи сбежал, т.е. в совершении преступлений, предусмотренных ст. ст. 58–10 ч. 2 и 58–14 УК РСФСР.

Руководствуясь ст. 208 УПК РСФСР и приказом НКВД СССР № 001613 от 21/XI-1941 года, следственное дело № 1602 по обвинению ВОЛОКИТИНА Хрисанфа Титовича по ст. ст. 58–10 ч. 2 и 58–14 УК РСФСР, направить на рассмотрение Особого Совещания при НКВД СССР.

Меру пресечения обвиняемому ВОЛОКИТИНУ, содержание под стражей, оставить в силе.

Меру наказания ВОЛОКИТИНУ Хрисанфу Титовичу полагал бы избрать 10 лет лишения свободы.

Следователь След. Отдела УНКГБ П/О
Ст. Лейтенант Госбезопасности (Шарапов)
Согласен: Нач. След. Отдела УНКГБ по Пенз. обл.
Майор Государствен. безопасности (Хрипунов)

Обвинительное заключение составлено 17 сентября 1943 года в гор. Пензе.

Справка: 1) Обвиняемый ВОЛОКИТИН Хрисанф Титович арестован 18/VI-1943 года и содержится под стражей в тюрьме № 1 гор. Пензы.

- 2) Вещественных доказательств по делу нет.
- 3) Личные документы обвиняемого ВОЛОКИТИНА:
паспорт сдан на хранение в Отдел «А».

Следователь След. Отдела УНКГБ П/О
Ст. Лейтенант Госбезопасности (Шарапов)

(Л. 171) Выписка из протокола № 60 Особого Совещания при Народном Комиссаре Внутренних Дел СССР от 9 октября 1943 г.

СЛУШАЛИ: 60. Дело № 1602/УНКГБ Пензенской области по обвинению ВОЛОКИТИНА Хрисанфа Титовича 1877 г.р., уроженец Днепропетровской области, русского, гр. СССР. Обвиняется по ст. 58–10 ч. 2 и ст. 58–14 УК РСФСР.

ПОСТАНОВИЛИ: ВОЛОКИТИНА Хрисанфа Титовича за антисоветскую агитацию и побег из-под стражи – сослать в Кустанайскую область Казахской ССР сроком на ПЯТЬ лет, считая срок с 18 июня 1943 г.

Нач. Секретариата Особого Совещания
при Народном Комиссаре Внутренних Дел СССР *Подпись*

Источники

1. Дело 1933 г. по обвинению Волокитина Х.Т. // Архив УФСБ РФ по Республике Мордовия. – Д. 556.
2. Дело 1943 г. по обвинению Волокитина Х.Т. // Архив УФСБ РФ по Пензенской области. – Д. П-11472.
3. Дело 1947 г. по обвинению Волокитина Х.Т. и других // Специальный государственный архив ДКНБ РК по Костанайской области. Ф. 2. Д. 03297.

Литература

4. Лавринов В.В., прот. Обновленческий раскол в портретах его деятелей. М.: Общество любителей церковной истории, 2016. – 733 с.
5. Лавринов В.В., прот. Временный Высший Церковный Совет и его роль в истории Русской Православной Церкви (1925–1945). – М.: Общество любителей церковной истории, 2018. – 604 с.
6. Митрополит Петр (Полянский) // Древо: Открытая православная энциклопедия // [Электронный ресурс] URL: <https://drevo-info.ru/articles/3885.html> (дата обращения: 29.02.2024).